

### Reportajes de actualidad

## Con el general Sanjurjo en el castillo de Santa Catalina

«NO PUEDE PERDURAR EL DESORDEN NI ES POSIBLE LA VIDA DE LA PATRIA FUERA DEL ESPÍRITU ESPAÑOL.—LA MAYOR PENA Y LA MÁS GRANDE SATISFACCIÓN DEL GENERAL.—LA VIDA DE SANJURJO EN EL CASTILLO»

Después de un grato viaje, de leite y recreo de mis ojos y de mi espíritu que han gozado contemplando y sintiendo las bellezas de Andalucía, llego a Cádiz y me dispongo a cumplir el fin que me trajo a «la tacita de plata»: hacer una entrevista al general Sanjurjo.

El coche que me conduce se ha detenido ante el Castillo de Santa Catalina, dejándome admirada la hermosa situación de la fortaleza. Baña sus muros las aguas serenas y profundas, del Atlántico, iluminadas por los rayos del alucianante sol andaluz. Frente al Castillo se levanta el edificio de un hotel, gala de Cádiz en otro tiempo, cerrado ahora por falta de visitantes que no puede darle esta Andalucía arruinada y devastada; a un lado el Parque Genovés, al otro el Hospital de Mora y cercando el recinto de la fortaleza el bello poblado del Campo de Tiro.

La guardia del Castillo me pide la autorización para vistas al preso; la consigna es rigurosa, grandes las dificultades que se oponen a mi deseo, pero unas excusas y un regalo al que no se han negado los caballeros oficiales, allanan los obstáculos que se oponían a mi visita al general, quizás por ser ignorada mi condición de periodista. El caso es que me franquearon la entrada.

Es el Castillo una fortaleza emplazada al Noroeste de la bahía de Cádiz sobre una restinga de piedra que, con la inmediata de San Sebastián, forma la caleta de la costa. Su construcción data de 1875; casi siempre estuvo destinado a cuartel y prisión militar. Como cuartel alojó, por mucho tiempo, el contingente de reemplazos y voluntarios para los ejércitos de ultramar; aquí se organizaron unidades enviadas a luchar por España en nuestras guerras coloniales; en 1809 se formó en este Castillo el «Bou Voluntario de Reus» el de Voluntarios de Andalucía partió de aquí hacia Cuba; igual los «Voluntarios de Cádiz» y «Voluntarios Vascongados»; los «provisionales» 1 y 2, el famoso Peninsular número 2 de la Unión que combatió la campaña de 1895.

Como prisión, se sabe que estuvo detenido en Santa Catalina el general francés Moreau cuando cayó en desgracia de Napoleón; el año 1820 estuvieron detenidos en el Castillo López Baños, don Ramón de Labra y Quiroga, a consecuencia de los sucesos políticos ocurridos en 1819 en el campamento del ejército expedicionario de ultramar del conde de la Bisbal, en «El Palmar», de Puerto de Santa María.

Al estallar el alzamiento de Riego en las Cabezas de San Juan, estos prisioneros fueron libertados por sus parciales de Cádiz, uniéndose a las fuerzas triunfantes.

En época posteriores, fué prisión de generales carlistas, del general Borregó, de los cabecillas y deportados de Cuba por sus extremos separatistas, de los «manigos» antes de ser destinados a los presidios de África; y en nuestros días cumplieron arrestos en sus pabellones los generales Aguilera y Burguete.

Un patio grande, destartado, de forma simétrica cerrado por fuerte muralla dentro del cual están las diversas dependencias de que se compone el fuerte, es lo primero que veo de la prisión. Por una escalera colocada a la izquierda de la entrada, a épocas y altos escalones, subo al departamento designado por la superioridad para prisión del general marqués del Ríf.

El general Sanjurjo me espera a la entrada de su pabellón, y con afectuosa cortesía me hace pasar a una habitación que hace las veces de recibimiento y despacho. Excesivamente modesto es el mobiliario, pero no falta lo indispensable. El general vé con extrañeza y quizás con algo de alarma, que sale de mi cartera el block y el lápiz de reportér y a mi interrogación, sobre si me permitirá hacerle algunas preguntas, me responde:

—Me he negado a todas las entrevistas periodísticas, pero le concedo ésta con una condición: que no me hable de política.

—Concedido, bien a mi pesar, y dígame, mi general, ¿cómo se encuentra en su nueva prisión?

—Muy bien atendido; hay gran di-

ferencia entre el trato que recibo ahora y el que me dieron (en el correccional del Dueso. En aquí había vejación para los que no eran criminales; aquí, no. El cambio ha sido radical.

Yo tengo la visión de aquel penal dentro del alma, como una pesadilla desagradable. Los presos no parecen en aquel recinto malhechores; se hacen dignos de compasión. Para mí, los corrigendos tuvieron cuantas afecciones pudieron y procuraron hacerme los favores que estaban a su alcance.

—¿Cree usted que se acerca la hora de su liberación?

—No lo sé; dicen que sí, pero yo me resigno a lo que Dios quiera; quizás cuando parezca más lejano está más cerca la hora de la libertad, pero eso no me preocupa; así me ha ido muy bien, sin preocuparme ni pedirlo me he encontrado en este paraíso.

—¿Sus esperanzas respecto a la situación de España?

—Que todo se arreglará y pronto; no puede perdurar el desorden ni es posible la vida de la Patria fuera del espíritu español. España tiene que vivir y vivirá. Lo que sufrimos es una «panne» que pronto estará arreglada.

—¿Sus deseos para España?

—Uno solo, único, pero avasallador, sentido hasta lo más profundo del alma: que reine la paz en toda España y entre todas las clases sociales; así prosperará la Patria y llegaremos a ser algo, a «pesar» en los destinos del mundo; hoy no pensamos ni se nos tiene en cuenta.

—En toda la fase última de su vida, ¿cuál fué el mayor momento de pena, mi general?

—Cuando tuve que abandonar Sevilla y desistir de la idea que me llevó al movimiento del 10 de agosto. Me parecía salvador de España.

—Y su mayor satisfacción?

—La de verme en el barco que me traía a Santa Catalina. Fueron tres días de viaje gratos, inolvidables; en ellos me trataron con toda clase de atenciones.

—¿Quiere decirme por qué no quiere hablarme de política?

—Por una razón que está clara: llevo 17 meses tan separado del mundo, que no sé a punto fijo cómo se piensa y en España han sucedido cosas tan trascendentales en este tiempo que sólo conozco por referencias. Sería temerario no sólo emitir opiniones, y ni aun formar un juicio por esas referencias. Desde luego me asombra el cambio que está verificándose, que es una esperanza mirando a la prosperidad y a la paz de España.

—¿Su vida en Santa Catalina?

—Cómida y grata dentro de la austeridad que usted puede observar.

Me levanto a las nueve, leo el correo... «que no suelo contestar»—dice el general riéndose—almuerzo a la una, mandándome la comida mi familia; escribo un poco (serán quizás sus memorias) y después recibo vistas durante el resto de la tarde. Puedo acostarme a la hora que quiero, no como en el Dueso, pero por lo regular después de cenar oigo un rato la radio y tengo sobremesa a mis compañeros hasta las once que me retiro.

Ya vé usted mi vida; lo más apabullante, vulgar e inofensiva que puede haber. Aquí tengo conmigo a mi familia todo el día; en el Dueso sólo podía verla dos veces a la semana durante una hora y en presencia del director del penal. Comprenderá que el cambio ha sido gratísimo.

Para no abusar del permiso concedido, termino mi entrevista. Al pasar por el cuerpo de guardia evoco un recuerdo: el oficial que mandaba las fuerzas que custodian la prisión la noche que llegó a Santa Catalina el general marqués del Ríf, que como acto de admiración al caudillo de la pacificación de Marruecos hizo formar la tropa y rendir honores al prisionero a quien recibió con la frase ritual: «Sin novedad en la guardia, mi general».

Clara FRIAS

Propague Vd. EE DIA

## Vuelta la vista al pasado

Jorge Manrique, el melancólico poeta de las célebres «Coplas», dijo que a nuestro parecer «cualquiera tiempo pasado fué mejor». Si viviese en nuestros días, se encontraría con la sorpresa de que probablemente están en mayoría, y mayoría grande, las gentes que detestan el pasado y que lo detestan porque les parece malísimo. Como que volver la vista al pasado es ya para muchos un signo de atraso mental, y pretender que en tiempos pretéritos hubo algo mejor que lo presente se tiene por lamentable prueba de ser todo un oscurantista.

Sin embargo, yo, que estoy ya de vuelta de muchas ilusiones progresistas, creo cada vez con más firmeza que en épocas pasadas se vivía mejor que ahora. Eran entonces los hombres menos sabios y por consiguiente, menos petulantés que en la actualidad, aunque la sabiduría de los hombres de hoy sólo sea, como la de ayer, el patrimonio de una minoría; pero es seguro que la mayor ignorancia de hoy tenía un consuelo que hoy escasea: la fe en el destino inmortal del hombre y sus esperanzas de felicidad en Dios. Actualmente, para muchos casi es una señal de distinción al no creer ni esperar en nada de eso; pero, como la vida moderna es más difícil cada vez, más dolorosa, quizá porque añado saber es aumentar dolor, todo el progreso de que nos ufamamos tiene por contrapartida la merma de aquel lenitivo que en aquel desleía el hombre sus amarguras.

Pero nuestro tiempo se paga poco y así le va—de las preocupaciones de orden espiritual. Hierbe y se agita en la olla del materialismo, y toda comparación entre el presente se reduce para él a proclamar orgulloso que hoy se vive materialmente mejor que antes. Mejor? Entonces, ¿por qué sin cesar crece el descontento en la mayoría de los hombres? Tanto progreso material, tanto avance, tanta conquista de la ciencia, tantos medios a disposición del ansia de felicidad del hombre, ¿cómo hacen que el hombre se sienta cada vez menos dichoso cada vez más desahogado?

Sin la máquina de vapor, sin la radio, sin el aeroplano, sin la luz eléctrica sin los prodigios de la mecánica, sin las maravillas de la ciencia moderna, sin todo esto que constituye lo que llamamos la civilización actual, tan impotente aun, no obstante, para descubrirnos los caminos fundamentales de la vida, nuestros antepasados eran sin duda, más ignorantes que nosotros, pero también más felices. Más felices moralmente, sin discusión posible, asimismo, más felices materialmente. Es verdad que entonces no había tanta abundancia de derechos políticos y de doctrinas para hacer del mundo un edén; pero el pueblo en general, tenía más pan y lo comía más a gusto que ahora. Porque hoy

el pobre es más pobre que antes: el menestral de las ciudades y el jornalero campesino tienen menos de vida más inseguros y en proporción, más escasos que en aquellos tiempos, y hasta los mendigos son hoy en más número y luchan con mayores dificultades contra el hombre que en épocas todavía no muy lejanas.

Pesando en estas cosas, que para el común de las gentes emborachadas de progresismo no merecerán más que una sonrisa desdeñosa, no me explico como los hombres capaces de comprenderlas no se sienten furibundamente reaccionarios. Es necia la teoría de que el hombre, para mostrarse digno de su tiempo, ha de romper por completo con el pasado y mostrarse digno de su tiempo, ha de romper por completo con el pasado, lo que después de todo equivale a pedirle que niegue su ascendencia. Aceptamos como un bien que nos ha dado Dios, cuento en el presente sea una clara mejoría del pasado; pero ¿por qué aquello en que el pasado se mostraba superior al presente no ha de ser restablecido por nosotros?

Vengo haciéndome esta pregunta a medida que abondo en el estudio de la organización social existente por los días en que tan desconocido era el consorcio capitalista, como el sindicato obrero revolucionario. No todo en ella puede ser elogiado hoy, ni menos aun reproducido; pero no creaba ninguna de las monstruosas desigualdades que tienen ahora en la sociedad en permanente y agudo estado de guerra civil. No había entonces las potencias formidables del capitalismo moderno; pero tampoco las exasperadas rebeldeas de las actuales muchedumbres asalariadas. Entre los dos polos de la sociedad, las distancias eran mucho más cortas que hoy lo son; las hipertrofias como las atrofas de la propiedad apenas podían señalarse ni en el número ni en la intensidad que ahora; y el bienestar, modesto, pero suficiente, alcanzaba en la mayoría de los hombres. Se vivía mejor, aunque no lo crean quienes, con la sabihonda pedantería del hombre que se avergonzaría si no alardease de avanzado, no se han tomado ni acaso se tomarán el trabajo de estudiar como era la vida de su pueblo hace unos siglos, no muchos. ¿Por qué no hemos de volver la vista a ese pasado y aprovechar de él todo lo que, siendo bueno entonces todavía puede serlo hoy?

Sólo que la mayor dificultad, para muchos, en esta cuestión apenas más que esbozada por el momento —ha de estar en que todo lo bueno del pasado giraba alrededor de una recia fe en Dios, del que todos los hombres se sentían hijos, que era el modo de que se sintieran hermanos. Es decir, al revés de lo que ahora sucede

OSCAR PEREZ SOLIS

### DEL DIA

## La legalidad de los partidos extremistas

Cuando el partido socialista vivía fuera de la ley y sus caudillos predicaban en mítines y asambleas el exterminio de la burguesía, decíase que había de procurarse por todos los medios que ingresase dentro de la legalidad, con el fin de moderar sus violencias y de que pudiera influir en la organización social, llevando a ella la parte saludable de sus aspiraciones.

Llegaron, por fin, al Parlamento algunos de sus más conspicuos propagandistas, y hubo momentos en que parecía que el socialismo español perdía aquellas características de exterminio, reveladas en todos sus actos. Pero ello no era así. Lo que ocurría entonces es que el socialismo, de una manera sosegada valiéndose de la influencia social, iba colocando sus prieros jalones para el porvenir.

Y en efecto, toda esta obra, realizada principalmente durante la Dictadura, le permitió la beligerancia con los partidos republicanos y con los descontentos de la Monarquía, para firmar aquel pacto de San Sebastián, con arreglo al cual en la primera República había de actuar de una manera muy activa.

«Por fin—exclamaron no pocos—el partido socialista, como sucede en otros países, pierde su ceño de ferocidad y se dispone a realizar por los

medios legales una obra de armonía entre la capital y el trabajo, renunciando a implantar por lo fuerza extremismo que no concuerdan con ningún partido gubernamental, y se decide a implantar su ideario lentamente sin producir graves conmociones a la vida social y económica de la nación».

Los que tal creyeron, se han equivocado muy lamentablemente. Los socialistas en el Poder han procurado avanzar todo lo posible en la implantación de su programa, y cuando el país ha podido observar los funestos efectos de la labor realizada y los ha derribado del Poder, vuelven a su antigua posición de predicar el exterminio de la burguesía y la revolución cruenta.

Resultado, pues, que el Poder y las contemplaciones de las fuerzas republicanas, sólo han servido para engordar al partido socialista y para que éste, ya más fuerte, amenace con la revolución exterminadora, lo mismo que lo hacía antes.

¿Cuántas lecciones podrían deducirse de todo esto, y cuán provechosas, si una ceguera inexplicable no cerrase muchos ojos!

Z.

Doctor José M. Ruiz Olmos  
Oculista

México ex alumno del Instituto Oftalmológico Nacional y de los Hospitales Quinze Vingt y Hotel Dieu de Paris.  
Consulta: 10 a 1 y de 4 a 6 Sagasta, 3.

## La desgracia de esta mañana

# Se desprende un pilar de una casa en derribo, y mata a un obrero, hiriendo gravemente a otro

Esta mañana, sobre las once y cuarto, ha ocurrido un lamentable accidente, que ha conmovido al vecindario.

En los derribos que se están efectuando en los edificios 1 y 3 de la Avenida de Méndez Núñez, cuando se hallaban socavando un pilar los obreros Francisco Zambrana y Benjamín Seva, éste último observó que dicho pilar se derrumbaba, pudiendo retirarse a un lado, no pudiéndolo hacer el Zambrana, que quedó aprisionado contra la pared.

Rápidamente fueron conducidos a la Casa de Socorro, donde los médicos de guardia no hicieron más que certificar la defunción de Zambrana.

La víctima de este triste suceso, Francisco Zambrana Pertusa, es natural de Orihuela, con domicilio en esta capital, calle de Gabriel Miró, y contaba 26 años de edad.

Sus compañeros de trabajo le estimaban mucho, por sus dotes de hombre honrado.

El obrero herido es Benjamín Seva, natural de San Juan, y con domicilio en esta capital, Travesía de Pelayo, A. M. Sufre magullamiento general por todo el cuerpo, de pronóstico reservado, e igualmente es muy apreciado por sus compañeros.

El contratista de dichos derribos se llama don Tomás Gozávez.

El señor juez de guardia—que lo es el día Norte—ordenó el traslado del cadáver al depósito judicial.

El herido Benjamín Seva, después de haber sido convenientemente, ha sido trasladado a su domicilio.

En la Avenida de Méndez Núñez y en la Casa de Socorro, se ha congregado mucha gente, lamentando el suceso.

## «Maison Dorée» restaurant

### Ha sido firmado el indulto a favor de Juan Sansano

La «Maison Dorée» ha inaugurado su servicio de restaurant, cuya implantación es un acierto de su propietario, que está dispuesto a que los servicios se efectúen con todo gusto, para servir espléndidamente y con precios convencionales a los numerosos amigos que allí acuden.

El precio del cubierto lo ha fijado en 3,50 pesetas, incluidos postre y vino.

Por ser el mejor punto de reunión de Alicante, el éxito está descontado.

**Crónica social**  
AGUA DE HOZNALLO EN GARRAFAS PRECINTADAS.  
LA MÁS BARATA.  
VENTA EN LAS FARMACIAS.

**Un tiro de gallina**  
Los domingos por la tarde, en la partida del Rebolledo, hasta el 19 de marzo.

**¿Derechas, Izquierdas?**  
Las llamadas derechas españolas, percatadas de que la cuestión social está en primer término sobre el tapete internacional, cara al progreso, exponen sus ideas cristianas llenas de luz y henchidas de amor a la humanidad.

Esta actitud progresiva de las derechas, ha chocado con mentalidades duras aferradas a ese antiguo formulismo tan callejero, tan simplista de derechas e izquierdas, conceptos estos con cada vez menor contenido.

Es preciso sustituir esta distinción por otra más moderna más siglo XX: en partidos progresivos y regresivos, según que vayan de cara o de espaldas al progreso. Y no hay que tomar esta distinción de una manera absoluta; pues puede darse el caso, y en la realidad se da, de un partido que teniendo un contenido político regresivo, tenga un contenido social o un contenido económico progresivo.

Como saben nuestros lectores, en causa verificada en esta Audiencia en el mes de octubre fué condenado nuestro director a dos años, cuatro meses y un día de prisión por la publicación de un telegrama de un político americano protestando de la disolución de la Compañía de Jesús.

Nuestro queridísimo amigo don Manuel Ignacio Senante Esplá nos comunica desde Madrid que ha sido firmado el indulto a favor de nuestro director, con lo cual quedamos libres todos los de esta casa de una verdadera zozobra.

**Don Juan Santaolalla**  
Enfermedades del corazón y de las vías respiratorias.  
Del Hospital Provincial y de la Beneficencia municipal.

**Leo Vd. EL DIA**

**¿Derechas, Izquierdas?**

En todos los ámbitos de España resuena la voz de las derechas; voz cristiana, que exige a los poderosos el pan para los humildes. ¡Amor y comprensión! Revive la doctrina de Cristo, en la voz de sus apóstoles.

Nosotros vamos cara al progreso. Los que le dan la espalda, son ellos, los que se titulan izquierdas, que fomentan odios para después explotarlos y levantar sobre ellos su pedestal político. ¿Qué es lo progresivo? ¿El unir a la sociedad con el lazo cristiano del amor y la comprensión o el dividir esa sociedad, encendiendo en ella odios y lanzando a unos contra otros? Ellos hablan del frente único del proletariado; nosotros ensanchamos nuestra frente y queremos unir nuestro corazón a él de toda la humanidad. Ellos propugnan lo que proclama el pugnó Marx. Nosotros lo que predicamos es el amor y la redención.

## Raúl Soto Chapuli

Corredor Colegiado de Comercio  
Intervención de toda clase de operaciones bancarias y mercantiles  
Compra-venta de valores públicos e Industriales  
Empréstitos de Estado  
DPCHO; COLEGIO DE CORREDORES DE COMERCIO (B. DE ESPAÑA)  
**ALICANTE**

### En el edificio de «Falange Española» hace explosión una bomba Resultan heridas varias personas

Madrid, 2 (3 m.)  
Ayer, cerca de las nueve, hizo explosión una bomba en el interior de un suntuoso edificio de la calle de Ibiza, donde se hallan instaladas las oficinas de la editorial «Falange Española» y las del periódico «El Financiero».  
El hotel consta de tres pisos y su puerta principal se halla resguardada por una verja con otra puerta de hierro y entre ésta y la puerta principal existe un pequeño patio donde hizo explosión el artefacto, pues allí fue arrojado.  
A consecuencia de la explosión resultaron heridos los empleados de la editorial «Falange Española», Luis Ruiz Clemente, de 22 años, con domicilio en la calle del Amparo, 38; Lorenzo Ramos Fernández, de 38, que habita en la calle de San Bernabé, 29; Miguel Caballero, de 40, con residencia en la calle del Hospital de Zaragoza, 21; Daniel García Durquet, de 23, con domicilio en la de Luis Calvet, 24; y Ventura Fernández Lajos, de 22, con residencia en la de Narváez, 21.  
Los heridos fueron trasladados a una clínica que hay situada enfrente del edificio donde se hallan instaladas las referidas oficinas.  
Acudieron fuerzas de Asalto, que dieron una batida por los alrededores sin resultado alguno.  
La bomba arrojada se supone que era de gran tamaño y fueron hallados muchos cascotes de hierro.

Hace unos días uno de los empleados puso en conocimiento de sus jefes sus temores que iban a atentar contra el edificio.

### OTRA EXPLOSION EN LA CALLE DE BRAVO MURILLO

A las once de anoche en mitad de la calle de Bravo Murillo enfrente de la calle de Fulgencio de Miguel hizo explosión una bomba.  
La explosión causó gran alarma y poco después se congregaron en aquel lugar centenares de personas que comentaban el suceso.  
Se supone que la bomba fue arrojada por unos desconocidos que iban en un taxi, aprovechando después la oscuridad de aquel lugar para darse a la huida.  
La explosión no causó víctimas.

### EN LA PUERTA DEL SOL

A primera hora de la noche, varios grupos de ciudadanos se situaron en las inmediaciones de la Puerta del Sol.  
Parecía ser propósito de los grupos esperar la salida del semanario «Falange Española».  
Noticiosas las autoridades de los propósitos que animaban a los grupos, fueron destacadas varias parejas de Asalto, que rogaron a los grupos se disolvieran.  
Como éstos no obedecieron a los guardias y, por el contrario, les apedrearon los de Asalto tuvieron que dar algunas cargas, disolviendo a los grupos.

### Toros y toreros

#### LA TEMPORADA DE 1933.—«CAGANCHO»

Tras la retirada temporal en 1932 empezó la temporada de 1933 en mayo, a su regreso de Méjico, bajo los mejores auspicios: de tres corridas que toró en Madrid para la primera en dos cortó orejas, con tarde completa la del 21 de mayo, en que salió a apéndice auricular por toro. Esto, cuando cortar orejas en Madrid suponía duplicar el número de corridas, le hubiera servido para des-pachar este año medio centenar de corridas. Pero ahora en que no se habla apenas del toro o que corta una oreja, por que las concesiones siguientes se atropellan, la iniciación de la temporada no le sirvió de nada a «Cagancho»: que terminó su campaña con la mediocre cifra de dieciocho corridas entre la mayor indiferencia.  
Y esto es lo peor que le ha podido ocurrir a un torero de su cuerda. De «Cagancho» se deseaba presenciar la faena genial o el «mitin» jamás las medias tintas. Y el Joaquín Rodríguez actual no da ni una cosa ni otra, aunque la gente en recuerdo del pasado y forzando, el castigo para ver si se divierte, silba, abronca y tira amohadillos después de faenas de «Cagancho» no tan malas como para tantos rencores, que al ser de otro torero se le juzgarán con un silencio absoluto.  
Mas esos sucesos que el público empuja son momentáneos. Sale otro toro y los espectadores piensan que no hay ya ni «Cagancho» ni «Cagancho» malo. Y fuera de la plaza ante un cartel con el nombre del señorito Joaquín entre los espadas let el apoyo con la misma indiferencia que si se tratase de un «Rayito» o un «Angelillo de Triana».  
En suma, «Cagancho» ha estado mal en casi todos los toros que ha es- toqueado en 1933, pero no se dejó ninguno vivo. Y si, por el contrario, hizo alguna faena buena, en buena se quedó sin llegar a superior ni a genial. «Cagancho» es ya un torero como hay muchos, y su popularidad al margen de las plazas no la utilizan los saineteros para chistes de actualidad.  
Esta es su estadística:  
Mayo.—7, Belbaio; 11, Madrid; 14, Barcelona; 21, Madrid; 28, Barcelona.  
Junio.—4, Valladolid; 11, Madrid; 20, Alicante.  
Julio.—16, Pamplona; 23, San Sebastián.  
Agosto.—6, Cádiz; 20, Almería.  
Septiembre.—3, San Sebastián; 6, Villamayor de Santiago; 10, Albacete; 12, Torrellos; 24, Lorca.  
Octubre.—8, Málaga.  
Nada, nada, «señorito Joaquín», o se deja usted unos cuantos toros vivos para satisfacción de espectadores panatados, o piense en irse a casita en seguida!

#### ALTAS Y BAJAS

Vicente Barrera ha dado de baja a los picadores de su caadrilla «Barra» y Dutrás, el hermano de «Llapi».  
Hasta ahora no se ha dicho quiénes serán los sucesores.

### ORIHUELA

#### ASAMBLEA PROVINCIAL TRADICIONALISTA

Para el día 18 de los corrientes y en los salones del Centro Tradicionalista de esta ciudad, está convocada la magna Asamblea provincial del partido, para el nombramiento del jefe en la provincial y locales de los diferentes pueblos de la misma.  
Para el acto de la Asamblea, que tendrá lugar en la tarde de dicho día, y para el gran mitin que se celebrará a las once de la mañana, en el Teatro Circo, se anuncia la presencia en ellos de los prohombres del partido, de los que les tomarán parte en el mitin los señores Barón de Cárceles, María Urraca Pastor, Esteban Bilbao, Granell, Lamamé de Clairac y conde de Rodezno, jefe supremo del partido.  
Con tal motivo, los tradicionalistas oriolanos se aprestan con gran entusiasmo a la preparación del gran acto para el cual ya tienen anunciada su visita a esta ciudad nutridas representaciones de todos los pueblos de la provincia de Alicante, así como un nutrido número de jóvenes tradicionalistas valencianos.  
DISPOSICION GUBERNATIVA  
Por la primera autoridad local se han cruzado órdenes a los establecimientos de artículos alimenticios del término municipal de Orihuela, fijando las horas de apertura y cierre de los mismos.  
Entre el elemento patronal de la ciudad reina general descontento por el horario fijado, tan rigurosamente exigido que hasta las panaderías están cerradas de la una a las tres de la tarde y de las ocho en adelante, por la noche, medidas que se juzgan malas, ya que Orihuela es un pueblo agrícola y rodeado de otros términos, en pocos kilómetros y por lo tanto los compradores de la huerta lo hacen en otros pueblos vecinos.  
Llama la atención, que mientras a los establecimientos de comestibles se les obliga al cierre rigurosamente las tabernas y puestos de vinos permanecen abiertos hasta altas horas de la noche.

### Gobierno civil

El señor gobernador en su diaria entrevista con los periodistas les manifestó que la huelga de Elche sigue en igual estado, y que anoche se intentó prender fuego a la fábrica del señor Peral, la cual roca- ron con gasolina, pero no llegaron a conseguir su propósito gracias a que el vecindario se apercebó con tiempo.  
Dijo después, que todos los establecimientos de allí continúan cerrados, que la mayor parte de la carretera se encuentra llena de tachuelas y que el mercado se cierra a las nueve de la mañana.  
Comunicó por último el señor Pe- lérez Edo. que también anoche estallaron varios petardos y que la tranquilidad en el resto de la provincia es, por ahora, completa.  
Al marchar los informadores se les dijo que el señor gobernador se desplaza esta tarde a Elche por asuntos de importancia.

### Las Cortes

## Interpelación sobre los sucesos escolares

Madrid, 2 (10 m.)

A las cuatro y veinte minutos de la tarde da comienzo la sesión en el Congreso bajo la presidencia del señor Alba.

Leída y aprobada el acta de la sesión anterior se entra en el

#### ORDEN DEL DIA

Los secretarjos dan cuenta de varios dictámenes de diversas Comisiones y de otros asuntos de menos importancia.

#### LOS SUCESOS DE SAN CARLO

El presidente abre el debate sobre desórdenes estudiantiles ocurridos en la Facultad de San Carlos por la intervención de los fascistas.

El diputado socialista señor Zandajo hace uso de la palabra, dirigiendo censuras a «El Debate» y al señor Primo de Rivera por su intervención en tan desagradables sucesos.

Dice que el señor Primo de Rivera fue el que capitaneó el grupo de fascistas que en la Puerta del Sol produjo los alborotos con motivo de la venta del periódico «Fe».

Agrega que en estos y otros sucesos análogos ha tomado parte muy activa.

El señor Primo de Rivera: —Más tarde activa tomó el que mató al joven (Rumores).

Sigue el señor Zandajo haciendo notar la preponderancia que los elementos fascistas tienen en todo, afirmando que el fiscal permite la publicación de algunos artículos y grabados que van en contra del régimen.

El señor González López, de la Orga, requiere al ministro de la Gobernación para que explique las órdenes que dió para reprimir los desórdenes de Zaragoza y de otras provincias.

El señor Pavón, de la Ceda, afirma que todos estos sucesos son producidos tan solamente por la representación que el elemento estudiantil tiene en el claustro universitario.

Interviene el señor Primo de Rivera, quien afirma que todas esas perturbaciones las ha llevado al seno de la Universidad exclusivamente la FUE, cuyas reuniones son más que otra cosa, mítines políticos.

Hace algunas alegaciones para defender el fascismo, en medio de bastantes interrupciones de los diputados, produciéndose violentos diálogos con los socialistas.

Termina el señor Primo de Rivera diciendo que él no tiene por costumbre pasear las víctimas de los sucesos por el banco azul, como hacen otros, para conseguir un fin político.

El señor Morayta, diputado radical, manifiesta que está en la seguridad de que la FUE no es capaz de producir esos alborotos y cometer esos actos.

El presidente de la Cámara suspende el debate, por ser muchos los diputados que han pedido la palabra.

#### LA INTENSIFICACION DE CULTIVOS

Seguidamente se reanuda la discusión del dictamen sobre la intensificación de cultivos.

El señor Hervás defiende un voto particular, que es desestimado por la Cámara.

Después de desechar otros varios votos particulares, el ministro de Agricultura pronuncia un extenso discurso en el que refuta cuantos argumentos se han presentado en la Cámara contra el dictamen.

Rectifican varios diputados y el señor Valentín, en nombre de la Comisión, defiende a ésta de cuantos ataques le han sido dirigidos.

El señor Fernández, diputado agrario, consume un turno en contra de la totalidad.

El señor Vázquez socialista, defiende la actuación del gobernador general de Andalucía, por las acertadas medidas que adoptó en aquella región en relación con los cultivos.

Hace un detenido estudio de la situación actual y cita pueblos en los cuales la tierra que se dió para cultivo es completamente inservible.

El presidente de la Cámara suspende el debate y después de dar cuenta del orden del día para la sesión de mañana, levanta la de hoy a las nueve de la noche.

#### ALBA Y LOS PERIODISTAS

El presidente de la Cámara, terminada la sesión, dijo a los periodistas:

—Diez dictámenes de la Comisión de Suplicatorios denegando las autorizaciones solicitadas por el Tribunal Supremo, para proceder contra varios señores diputados y ex dipu-

tados por artículos publicados en distintos periódicos.

Dictamen de la comisión de Guerra sobre proyecto de ley modificando el artículo 16 de la ley de 12 de septiembre de 1932, relativa al pase a la reserva de los coroneles que no se presenten al curso o que no sean aptos para el mismo.

Dictamen de la comisión de Trabajo, nuevamente redactado, sobre el proyecto de ley derogando la de 9 de septiembre de 1931, llamada de Términos municipales.

Apoyo de las siguientes proposiciones de ley: Del señor Iglesias (don Ambrosio), sobre reconocimiento definitivo a la ciudad de Vigo del dominio del monte del Castro; del señor Llopis, para que a efectos pasivos se computen a los maestros sustituidos por imposibilidad física el tiempo que hayan permanecido en tal situación; del señor Martí, sobre exención del impuesto de Utilidades a los sueldos inferiores a 6.000 pesetas anuales; del señor Carret, cediendo al Ayuntamiento de Castellón de la Plana los terrenos ganados al mar.

Todo eso en el orden del día. A primera hora de la sesión irá lo de los estudiantes, y después continuará la discusión del dictamen de intensificación de cultivos.

### Noticias varias

Madrid 2 (3 l.)

#### SUPUESTOS ATRACADORES A DISPOSICION DEL JUZGADO

Barcelona.—Ayer fueron puestos a disposición del juzgado de guardias los detenidos en la calle de Calabria, la mujer Cesárea Inigo, José Alonso y Aranda Ortiz.

Parece que dichos individuos entre otros, tenían proyectado el atraco a un almacén de carbones donde debían apoderarse de tres mil pesetas.

También tenían preparado otro atraco para el 9 de diciembre que no pudieron realizar por haber sido detenido el Alonzo, en el bar «La Tranquilidad» por reunión clandestina y otro en las oficinas de la Compañía Riegos y Fuerzas del Ebro en «Artesa de Segre».

#### DESPRENDIMIENTO DE PIEDRAS EN MONTJUICH

Barcelona.—En la montaña de Montjuich se desprendieron ayer unas rocas de gran tamaño causando destrozos en la vía férrea del Morrot.

Algunas de dichas piedras pesan más de sesenta kilos.

#### DECLARACION ANTE EL JUZGADO

Barcelona.—Parece que en la declaración que prestó ante el juzgado Juan Figueras, detenido por haberse encontrado en su domicilio de la calle Meliana de San Pedro, unas pistolas y documentación para fabricar explosivos, reconoció algunos de dichos documentos, agregando que los objetos para fabricar explosivos se los había entregado un compañero de trabajo. Parece asimismo que confesó simpatizar con las ideas anarquistas, aunque no pertenece a ninguna organización de esta índole.

#### El nuevo párroco de Santa María

Ayer tomó posesión del cargo de párroco de Santa María para el que ha sido designado, el virtuoso sacerdote don Isidro Albri.

El nombramiento ha sido muy acogido: pues el señor Albert es un sacerdote piadoso y cultísimo.

Le felicitamos y deseamos para su actuación copiosísimos frutos espirituales.

#### Sucesos en la provincia

##### INCENDIO

Elda.—Ayer, sobre las 11 horas, se declaró un incendio en un taller de mecánica de esta población, sito en las calles de la Fuente y San Blas.

El siniestro pudo ser rápidamente sofocado. El taller estaba asegurado en pesetas 180.000.

Se calculan las pérdidas entre 1.000.000 pesetas.

o hubo que lamentar desgracias personales.

### Los contingentes de vinos con Norteamérica

Washington 2 (5 m.)—Hoy se satisficieron satisfactoriamente las negociaciones entre los representantes de España y Norteamérica encaminadas a que se aumente el doble de los contingentes españoles de vinos que ascienden en la actualidad los concedidos a 1.510.000 litros.

En cambio del aumento en los contingentes España consumirá cuatro millones de libras de tabaco.

#### EL SUCESO DE «LAS NORIAS», DE ORIHUELA

### En una reunión de patronos y obreros las mujeres arrojan sal a los ojos a aquellos

#### Un patrono resultó herido de un martillazo en la cabeza

Orihuela.—Amplió detalles de suceso de «Las Norias».

Obreros y patronos agrícolas sostienen un peñón, motivado por el empeño de los obreros afiliados a la Casa del Pueblo en la formación de turnos rigurosos de trabajadores del partido para las faenas a realizar en la tierra, a lo que se oponen los patronos alegando disposiciones vigentes y principalmente el emplear jornaleros fijos y familiares que siempre trabajaron en sus fincas.

En la tarde del miércoles y para las cuatro de la tarde, el señor delegado de Trabajo tenía citado la parte patronal y obrera del susodicho partido para buscar solución al asunto, en la casa Ayuntamiento, ante la cual y desde las primeras horas de la tarde se congregó gran número de obreros, acompañados de sus mujeres e hijos, al principio de actitud pacífica. Como a la hora señalada para la reunión y sin que supiera los motivos el señor delegado no hiciera acto de presencia, y siendo las cinco y media de la tarde, los representantes patronos preguntaron al señor alcalde si tenía conocimiento de la llegada del señor delegado, contestó que nada sabía de lo preguntado, con lo cual los patronos requirieron la presencia de un notario, que levantó acta de ello, según dijo para salvar la

responsabilidad de los patronos que en la citación fueron amenazados de multa si no acudían a la reunión y hora señalada.

Después de levantar el acta, y cuando los patronos se disponían a marchar, al salir del Ayuntamiento, unas mujeres les arrojaron al rostro puñados de sal y pimienta al mismo tiempo que les agredían con porras y martillos, resultando herido de un martillazo en la cabeza el patrono Trinitario Ortuño Meseguer, que le produjo gran contusión y herida.

También fueron agredidos, sin que llegaran a producirles heridas don Eusebio Escalona, don Antonio Bagañer Ruiz y don Venancio Parra Ruiz, a los que solo sufrieron los efectos de la sal en la vista.

Los hechos que relatamos se llevaron a efecto ante los agentes de la autoridad, sin que estos realizaran detención alguna y dejando marchar a las agresoras que capitaneadas por un tal Moñino, se dirigieron a sus domicilios, profiriendo amenazas e injurias contra los patronos.

Del hecho se dió cuenta a la autoridad judicial y el herido, después de asistido en la clínica del doctor Escalano y curado en el Hospital, por el farsante señor Botella pasó a su domicilio.

### Ultima hora

Madrid 1 (2 l.)

#### LOS PERIODICOS, A 15 CENTIMOS

Una representación de empresas periodísticas visitó esta tarde al jefe del Gobierno para reiterarle el ruego de que se dicte una disposición oficial elevando el precio de venta de los periódicos a quince céntimos.

Con este motivo entregaron al señor Lerroux una detallada exposición de la justificación de esta medida.

También solicitaron del Gobierno medidas de protección a las empresas periodísticas en relación con la radiación de publicidad por las estaciones emisoras de toda España. Piden las empresas que se cumplan estrictamente las disposiciones legales vigentes que limitan la publicidad en las emisiones de Radio.

Los comisionados salieron gratamente impresionados de su entrevista con el señor Lerroux.

#### AGRESION A UN GUARDIA

En la plaza de la Cebada el guardia de Seguridad Luis Martín Muñoz, intentó detener a un sujeto que estaba robando fruta.

Cuando iba a conseguir su propósito surgió de improviso otro individuo que con una navaja le dió una puñalada al guardia.

El individuo que robaba la fruta logró huir, pero el agresor fue detenido y trasladado a la comisaría del distrito de la Inclusa, donde se negó a dar su nombre.

El guardia fué conducido a la casa del Socorro del distrito de la Latina, donde se le aplicó una herida por arma blanca, de pronóstico reservado.

UN NIÑO POR NO PODER RESISTIR LA POBREZA PONE FIN A SU VIDA

A las ocho y media de ayer tarde se descubrió tendido en la cama el cadáver del niño de 13 años Manuel Hervás. El cadáver presentaba una herida en la región frontal derecha y en la mano conservaba aún el arma con la que se había hecho el disparo.

El hecho ocurrió en una casa de la barriada de Metán donde vive un matrimonio que está en situación precaria porque el marido desde hace algún tiempo se halla sin trabajo hasta el extremo de que ayer tarde para poder comer la madre tuvo que quitar los pantalones a su hijo Manuel para comerlos.

El hecho debió producir tal disgusto al muchacho que decidió poner fin a su vida llevando a cabo su fatal resolución.

El suceso ha producido honda impresión entre los habitantes de esta barriada.

### Denuncias sucesos

AGRESION  
Según ha manifestado en la Comisaría de Vigilancia, José Linares Baeza, de 72 años, natural de San Juan, fué maltratado de palabra y obra por

un tal Pedro Cutillas, causándole varias lesiones de las que fué curado en la Casa de Socorro.

Las lesiones fueron causados con un bastón.

RIÑA  
Han sido detenidos, por reñir en la calle del Duque de Zaragoza, Rafael Hernández y Enrique Calero, de 31 y 30 años respectivamente.

El Rafael Hernández, tuvo que ser curado en la Casa de Socorro de lesiones leves.

### Peregrinación a Roma

Coincidiendo con la Semana Santa y clausura del Año Santo, y con motivo de la canonización del Beato Juan Bosco, se organiza una peregrinación a Roma, que promete ser un éxito.

He aquí los detalles:  
Itinerario número 1: Barcelona, Génova, Roma (cinco días completos), Asís, Florencia, Venecia, Pádua, Milán, Turín (dos días y medio), Niiza (excursión en autocar a Montecarlo), Port-Bou, Barcelona.

Duración: Del 27 de marzo al 10 de abril; 15 días.

Condiciones: Tren especial. Habrá 1.ª, 2.ª y 3.ª clase en tren. Hoteles, todos de 1.ª clase.

Precios: 865, 760 y 658 pesetas, todo incluido. (Para los de 3.ª clase que lo deseen se les podrá facilitar Hotel también de 3.ª clase en buenas Pensiones, y éntonces su coste sería de 585 pesetas.

Itinerario número 2: Barcelona, Roma (cinco días completos), Turín (un día), Barcelona.

Duración: Del 27 de marzo al 4 de abril; 9 días.

Condiciones: Tren solo de 3.ª clase. Hoteles de 3.ª, en buenas Pensiones. Precio: 323 pesetas, todo incluido.

Importante.—Las inscripciones deberán hacerse en la Redacción de EL DIA, hasta el 15 del corriente mes, cerrándose definitivamente en esta fecha.

### Lea Vd. EL DIA

Política internacional

# Una buena noticia para la paz

Se ha producido un verdadero milagro, por obra de Hitler y de Pilsudski; ha sido firmado un pacto de no agresión entre Alemania y Polonia, o sea entre los dos países cuyas controversias amenazaban o más seriamente la paz del continente europeo. Para el Occidente de Europa existía ya el Pacto de Locarno; Inglaterra e Italia se comprometieron a acudir al socorro de Francia si Alemania la atacase, o del Reich, si se viese atacado por Francia. Si se tiene confianza en la firma de las Potencias, se puede decir que en el Occidente no había peligro de conflagración armada.

Pero si la había en el Oriente, por que en Locarno Stressemann se había negado a incluir las fronteras orientales del Reich entre las fronteras para las cuales Alemania aceptaba el «statu quo» inmutable. Ciertamente, Gustavo Stressemann no deseaba la guerra con Polonia. Ocurrió simplemente que tenía miedo a los ultranacionalistas de su país. Sabía que si los nacionalistas, ni mucho menos los hitleristas, le perdonarían la forma de un acuerdo de no agresión con Polonia. Alemania no renunciaría nunca a Dantzig, ni al pasillo, ni a la Alta Silesia, ni probablemente a Posnania. Stressemann tuvo que inclinarse a la voluntad de la derecha.

Pero ahora la situación es completamente diferente. No hay en Alemania sino un solo partido y una sola voluntad. Lo que Hitler firma es inapelable. No hay Parlamento que pueda contradecirle. No hay partidos que puedan combatirlo. Las relaciones diplomáticas con Alemania han sido singularmente simplificadas.

Ciertamente, en Polonia existen todavía los partidos, pero en realidad prevalece la voluntad del malsal Pilsudski. La firma con el compromiso a todo el país. Y lo que no han conseguido las democracias parlamentarias, lo han conseguido dos dictadores. Dos dictadores, o dos soberanos, se entenderán siempre más fácilmente que dos asambleas o dos pueblos. El pacifismo innato de las masas es un mito.

Alemania y Polonia son dos países que han de dedicar todos sus esfuerzos a la reconstitución interior. Una guerra sería para ellos un lujo peligrosísimo. Sin embargo, entre la si-

tuación de los dos países hay una diferencia fundamental. Es lógico que Polonia sólo quiera conservar el estado actual de las cosas. Pero para Alemania, la firma del mantenimiento del «statu quo», de las fronteras actuales, es un verdadero sacrificio. Es un gran mérito por parte de Hitler el haber llegado a un acuerdo con Polonia, a un pacto de no agresión valedero por diez años. Hitler ha demostrado, y con él la nación alemana, su voluntad de paz. También ha demostrado el Gobierno alemán que se puede hacer política pacifista fuera de Ginebra, y con mayor eficacia que en el recinto de la Liga de Naciones.

¿Quiere decir la firma del pacto que entre Alemania y Polonia han desaparecido para siempre las controversias? De ninguna manera. Sin embargo, la firma tiene importancia primordial. Diez años son dos lustros, y si de aquí a 4944 Europa puede evitar el estallido de una guerra, ya habrá habido un cuarto de siglo de era pacífica. No debemos exigir la imposible paz eterna; debemos contentarnos con una época más o menos duradera de tranquilidad. Además, si de aquí a diez años, si durante dos lustros, los periódicos y los oradores dejan de hablar del «carácter intolerable del pasillo de Dantzig, que corta al Reich en dos pedacitos», la de actual, a las fronteras de hoy, y ya no piense en reanudar un pleito que parecerá viejo.

Si el pacto germano-polaco añadimos los acuerdos que los Soviets han firmado con sus vecinos, veremos que la posición de Polonia ha mejorado considerablemente. Ya nadie duda de su porvenir, como hace dos lustros.

### UN DIPLOMATICO

## “San Francisco y su Orden Tercera”

Obra de actualidad, primorosa y (::) copiosamente ilustrada (::) DE GRAN INTERES PARA LOS CATOLICOS Y AMANTES DEL ARTE  
De venta en la librería de la Santa Faz de los Capuchinos de Orihuela

## Un plato de cocina

### TARLETAS DE CREMA

Cuatrocientos cincuenta gramos de harina una cucharadita de polvo de hornear, 115 gramos de manteca, una cucharadita de azúcar una pizca de sal, la mixtura para la crema la misma que para la crema la misma que para la receta anterior, pero con un poco menos de leche.

Tamizar el azúcar y la harina; esto se mezcla bien con la manteca. Para obtener una pasta suave se le agrega poco a poco el agua. Extiéndase esta pasta sobre una tabla enharinada hasta obtener el espesor que desee; luego se forran los moldes con la misma.

La crema que va en el interior de éstos se prepara de antemano y se deja enfriar antes de usarla. Los moldes forrados se ponen en un horno ligero y cuando están semicocidos se sacan para colocarles la crema, y una vez hecho esto se vuelven a colocar en el horno (más moderado) para que se terminen de cocinar. Si se prefiere se puede echar extracto o media barrita de vainilla.

### CREMA DE LIMON

Le cáscara y jugo de dos limones tres huevos 450 gramos de azúcar, 115 gramos de manteca.

Se derrite bien la manteca agregándole el azúcar las cáscaras ralladas y el jugo de dos limones. Una vez que está derretido el azúcar se agregan los huevos bien batidos y se continúa revolviendo sobre un fuego lento hasta que se espese como una crema.

### CREMA DE NARANJA

Una naranja linda y grande, 30 gramos de manteca, 85 gramos de azúcar en panecitos, azúcar, cucharadita de jugo de limón.

Fórtense los panecitos de azúcar sobre la cáscara de naranja derretida la manteca. Bájense bien los huevos y agréguese a la manteca y azúcar. Por último se agrega el jugo de limón y se cocina todo, revolviendo siempre suavemente sobre un fuego lento hasta que se espese.

## Movimiento del Puerto

### ENTRADAS

Gothia, sueco, de Valencia, carga en tránsito, de Raymundo.

Ambassador, inglés, de Cartagena, con nitrato de sosa, de Antofagasta, a granel, para la Sociedad Comercial, del Nitrato de Chile, de Madrid, de Llonch.

Misirah, inglés, de Valencia, con yute de Calcutta, de Rodrigo.

Tunisimo, italiano, de Orán, con descarga de Trieste y Malta, de Pela.

Guido Brunner, italiano, de Málaga, con descarga de Casablanca y Rabat, de Pela.

### SALIDAS

Gothie, sueco, para Cartagena y Gothenburg, con carga general, de Raymundo.

Tunisimo, italiano, para Valencia, Argel, Túnez, Malta, Trieste y Susaki, con carga general, de Pela.

## Gacilla DESEASE FINCA

Deséase alquilar pequeña finca, amueblada, todo confort, con jardín, próxima Alicante.

Razón: En esta Administración.

COMPRARÍA casita un piso Alfonso el Sabio o adyacentes, Poniente o Mediodía.

Escriban en esta Administración, trato directo vendedor.

### SEÑORA CATOLICA

Desea emplearse en casa de señores para cuidar niños, matrimonio, señor solo y en piso de oficina, dentro o fuera de la capital.

Razón: Plaza de la República, número 8, 2.º

SE COMPRARIA un piano con buenas condiciones.

Razón: Casa Huesca, Sagastá, número 16.

### VENTAS

Vendo chalet, moderna construcción, todo confort, garage, tranvía en la puerta, enclavado en la Cruz de Fusta, «Villa Concha».

Razón: En el mismo chalet.

Se vende una casa en el vecino pueblo de San Juan, con un bonito huerto.

Razón: Méndez Núñez, 18, 2.º, Alicante.

En CASA HUESCA, Sagastá, 16, y Castaños, 3, encontrará usted durante el presente mes, magníficas zapatillas de paño, a los precios siguientes, en todos los colores:

Zapatillas de 4,50 pesetas, a 3,50.

Zapatillas de 3,50 pesetas, a 2,25.

### VEGETAL CAMPA

El mejor purgante

Se vende en todas las farmacias.

### PENSION

En Madrid, la mejor pensión para familias y estables. Habitaciones con agua corriente, caliente y fría; calefacción central, teléfono, ascensor, baño. Precios de la pensión completa: S. 10 y 12 pesetas. No confundirse: Alberto Aguilera, 5. Pensión Areneros. Madrid.

### NOTARIO

Don Mariano Castaño ha trasladado su despacho a Constitución, 4, Altamira, 1, y Padilla, 6, principal. Entrada por esta última calle.

Se cede, en casa particular—con o sin asistencia—a matrimonio o señoras solas, sala, gabinete y dos alcobas, muy soleadas y con muebles nuevos.

Razón: Vicente Martí, calle Primero de Mayo, número 11, principal (antes Infanta).

### INVERNANTES

Alquilo amplísima casa campo próxima Alicante, tranvía puerta, electricidad, baño. Razón: Mateo López, Escuela de Comercio, de 11 a 1.

### MATRIMONIO CATOLICO

Se ofrece para portería, colegio, etcétera. Razón: calle Roger, 5, segundo (junto al Palace Hotel).

AMA DE CRIA, de 23 años, para casa de los padres, leche fresca. Darán razón: Lucéntum, número 1.

## Plumazos

«La herencia socialista en Austria.» Rematada.

¿Y cómo quieren ustedes que sea?

«Sevilla.—Se celebró la Asamblea de Acción Republicana. El señor Mantecón, con sus científicos párrafos, recomendó que llegue hasta el sacrificio para la unión de izquierdas, aunque es de temer que habrá entusiastas que no se quieran dejar arrebatar la posición personal conquistada.»

Ya lo creo el señor Mantecón se huele la tostada...

«Barcelona.—A causa de la crisis que en todos los órdenes se siente en la capital, se cerrándose los teatros no funcionando ya en el Paralelo más que uno.»

Los actores han pedido en Asamblea que la Esquerra les dé una solución.»

«Que repongán «La corona»...»

En un Juzgado de urgencia ha habido un original condena por el asalto de días pasados en Zaragoza.

La «condenada» ha sido una puerta.

En ella que está cerrada se lee el siguiente aviso:

«Esta puerta está «condenada» se entra por la otra.»

### Sección religiosa

#### SANTORAL

La Purificación de Nuestra Señora Santos Catalina de Ricos, virgen; Cornelio, Flósculo, Lorenzo y Centurión, obispos; Cándido, Fortunato, Firmo, Feliciano y Aproniano, mártires. La misa y oficio divino son de la Purificación de Nuestra Señora, con rito doble de segunda clase y color blanco.

## HOTEL SAMPER

(FRENTE AL MAR)

El más bonito y confortable. Calefacción central corriente

Teléfono 1160

## Extranjero

### DESORDENES EN AUSTRALIA

Kalgoorlie.—Los disturbios promovidos por los elementos xenófobos han durado hasta el amanecer.

Las turbas han destruido e incendiado el barrio extranjero de Bourder City.

Resultaron muertos un inglés y un extranjero, y heridas seis personas más.

Han salido para Parth refuerzos de Policía.

### LA OBRA HITLERIANA

Berlin.—Ante 20.009 espectadores ha pronunciado un discurso en el Palacio de los Deportes el ministro de Propaganda señor Goebbels, haciendo historia de la obra llevada a cabo por el régimen hitleriano.

### EN LA EMBAJADA FRANCESA

Berlin.—Los embajadores de Francia ofrecieron anoche una cena a los oficiales franceses y alemanes que participan en el concurso hípico.

Asistieron la señora de von Papen y el ministro del Reich general von Bonhög.

### EL DOLAR, REVALORIZADO

Washington.—Roosevelt ha anunciado esta noche que el dólar se ha revalorizado al 59' 96 por 100 de su valor anterior, y que el Gobierno está dispuesto a comprar todo el oro que se le ofrezca a 35 dólares por onza.

El fondo de estabilización es de dos millones de dólares, derivados de los beneficios que se obtengan del oro.

### Para las señoras

Gran surtido de ríeles frescos desde una peseta.

Alta novedad.

Renars desde 25 pesetas en adelante, Echarpes y Marritas a precios increíbles.

Calle San Vicente, 32, pto.

Lea Vd. EL DIA

# ¡Quiere V. calzarse gratis y ganar dinero!

## Compre sus calzados en “LA MODA”

Esta casa regala, desde esta fecha hasta el 28 de febrero un décimo de Lotería por cada 30 pesetas.

Para más detalles visite “LA MODA” Mayor 5 y 10 y Pasaje de Amérigo, 1

# ALICANTE

Los mejores aparatos de Radio los encontrará en

## Casa Ayela



## AGENTE EXCLUSIVO

Plaza Abad Penalva, 1

ALICANTE

# APERITIVO IDEAL

## Anís Candela

# Talleres tipográficos de EL DIA

Programas religiosos.—Revistas y periódicos.—Trabajos comerciales

Villayieja, 1—Teléfono 1815. Apartado 156

La corporaciones y particulares que simpatizan con EL DIA deben hacer su encargos de impresos en nuestros talleres.

Lo mejor de lo mejor

# Anís Tenis

## Servicio de pasajeros para Argel Francia, Marruecos y América

Societe Gral. de Transports Maritimes a Vapeur G. A.

DE ALICANTE A GRAN (DIRECTO)  
Duración del viaje, diez horas, por el magnifico vapor

**"G. G. Laferrière"**

SALIDAS: de ALICANTE todos los martes a las siete de la tarde

DE ALICANTE A MARSELLA (DIRECTO)  
Por el magnifico vapor

**"G. G. Laferrière"**

SALIDAS: de ALICANTE, todos los jueves a las doce de la noche

DE ALICANTE A ARGEL (DIRECTO)  
Por el magnifico vapor

**"Sidi Brahim"**

SALIDAS: 3 y 17 de Febrero.  
3 y 17 de Marzo.  
7 de Abril.

PARA SANTO MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES por los trasatlánticos

**Alsina y Mendoza**

SALIDAS: el día 8 de todos los meses

Línea Pinillos de Cadiz para OENYA, CADIZ Y CASABLANCA los buques motores

**"SAL DARRO EBRO" y "TORIA"**

SALIDAS: todos los sábados.

PARA INFORMES

**J. y A. Lamaignere**

Paseo de los Mártires 8, entresuelo ALICANTE

## Escuela de Preparación Militar

FUERA DE FILAS

DIRECTOR DON ENRIQUE ROBLES TELLO

TENIENTE CORONEL DE INFANTERÍA

Los mozos del reemplazo de 1934 que den hacerse de cuota desde el día 1.º de enero hasta el 31 de julio. Pasada esta fecha prohíbe la ley acogerse a estos beneficios. Todos servirán seis meses en un solo periodo desde el 1.º de enero al 30 de junio, y de 1.º de julio a 31 de diciembre. Por razón de estudios pueden hacerse en dos periodos en los meses de julio, agosto y septiembre.

Los de cuota que deseen ser Oficiales, de complemento podrán obtener el empleo de Alférez al terminar sus servicios, devolviéndoles el importe de la cuota. Para aspirar al Oficial deberán poseer el título de Bachillero tener curada la mitad de una carrera.

No podrán ser de cuota los que no sepan leer y escribir.

Los que no sean de cuota podrán reducir su servicio cuatro meses.

Esta Escuela de Alicante tiene filiales en Orihuela, Elche, Elda y Casas de Prado (Pinoso).

Informaciones y gestiones en las oficinas, por el director de las mismas.

Sagasta, 68 Alicante. Teléfono 2383.

**Sagasta, 68.-ALICANTE Tel. 2383**



## Maquinas ALFA para coser

y bordar

(:)- (Fabricación española) -(:)-

Garantizadas por 10 años calidad superior y magnífica presentación

BICICLETAS—PIANOS—PIANOLAS—APARATOS DE RADIO—FONOGRAFOS Y DISCOS

Muebles de lujo y económicos

VENTAS A PLAZOS Y AL CONTADO

**CASA FERRER**

ALBACEGUE: San Agustín, 14 (:) ALICANTE: Méndez Núñez, TELEFONO 442 TELEFONO 2358

CURTIDOS

HIJO DE ANDRES HERRERO.—Mayor, 28, Tel. 2117.

LUBRICANTES

MANUEL REUS LAVALLE.—Joaquín Costa, 16, Tel. 2453.

IDIOMAS

INGLES. aprenderá un poco tiempo. Consulte en Hotel Royal.—Teléfono

ELECTRICIDAD

ANTONIO MARIA GARCIA.—Sagasta, 10, Tel. 1833.

BORDADOS

CAMILO MONTAÑUD GARCIA.—Navas, 58, Tel. 2345.

VIDRIOS

JOSE DEVISA GARCIA.—Ballén, 14, Tel. 1349.

MATALES

JOSE LAFUENTE ASENSIO.—Torrijos, 72, Tel. 1624.

## Doctor Juan Albert Blasco

ESPECIALISTA

Rayos X. Tratamientos modernos.

Enfermedades generales especiales.

Infancia, Pecho, Nutrición, Reumatismo, Piel, Raquitismo.

Consultas: Canalejas, 1, de 11 a 2 (diaria), teléfono 1291.

## Sacerdote

con Título Profesional de Maestro, admite alumnos para clases especiales preparación a Ingreso y repaso de la Asignatura de Latín.

Honorarios módicos.

Para informes, Calle Miguel Soler (antes Angeles) 16, 1º.

## Chalet

Confortable, espaciosa planta baja 400 metros cuadrados de superficie: sótanos, parque-jardín y campo de juego. Servicio de agua. Gas y Electricidad. Garage y habitaciones. Servidumbre independiente del edificio principal.

Se alquila o se vende

Razón; en el mismo chalet: calle de Primitivo Pérez 11

Prolongación del Paseo del Campo amor

Alquilo

pianos y auto piano desde cinco pesetas mensuales

**CASA ENRIQUE PASCUAL**

Plaza R, Chaparral, 4

## Academia de Corte y Confección Sistema Martí

Labores

Dirigida por Beña Gloria Miralles Francés

Anuncia la apertura del curso desde el día 1.º de octubre, las alumnas que deseen asistir pueden pasar a matricularse en dicha Academia, Mayor, 3, 2.º, frente al Pasaje de Amérgo.

Enseñanza rápida y económica, acomodándose los precios a las horas de clase que cada alumna desee.

Horas de clase.—Mañana: de 10 a 1. Tarde: de 3 a 7 y de 7 a nueve.

Se dan clases a domicilio par a las señoras que lo deseen.

Gran taller de alta Modistería a la última moda.

Se preparan patrones.

## ¿Por qué los Almacens Hinojal Bailén venden tan barato?

Porque un conocimiento profundo de la producción española y extranjera y el hacer sus compras al contado, les permiten surtir en las fabricas que más barato producen

Visite esta casa y verá su enorme surtido en TRAJES INTERIORES SETERS, JERSEYS, MEDIAS, CALCETINES, camisas para Cabellero fabricadas para Señoras, y otros artículos todos ellos a precios de fábrica

Visite Vd. las Oficinas

## Gas Alicante

pidan presupuesto de instalación

## Guía de Alicante

MAÑERAS

JULIO MOYA.—Calle Missonave, núm. 33.

FARMACIAS

FRANCISCO CORTES.—Altamira, 12, Tel. 1.733.

CORSETERIA

CASA MARCOF.—Corred alta novedad, San Vicente, 3, Tel. 2423.

GARAGES

GARAGE PARIS.—Vicente Giménez, Alfonso el Sablo, 31, Teléfono 1536.

GARAGE MODERNO.—Agenda de Joaquín Costa, 28, Tel. 2222.

BROQUERIAS

de 1.º de Mayo, 23, junta a la

farmacia del doctor Otero, Teléfono 1421.

TORMO HNOS., SUCESOR.—Plaza Castelar, 2, Tel. 1300.

DROGUERIA SEMNERE.—Méndez Núñez, 16, Tel. 1652.

FERRETERIAS

JUAN UBEDA.—López Torregrosa, 17, Tel. 1213.

ANTONIO CIA DIAZ.—Manero Colá, 13, Tel. 1252.

CLINICA DENTAL

DON F. CAMUNAS VAQUER.—Altamira, 26, Tel. 1834.

PELICULAS

CINEMAT. NACIONAL ESPAÑOL A. S. A.—Sagasta, 66, Tel. 1551.

PAPELERIA

MARIMON.—Altamira, 4, Teléfono 1545.